

研究各类项目。

2008年，比尔·盖茨宣布退休，淡出微软工作。

直到2018年后，比尔·盖茨来华的重点转向了慈善。同年，他为了宣传病毒与疾病预防，特地来到北京参加厕所技术博览会，并在自己的公众号中幽默地打趣道，“我跨越了半个地球，为的是看一眼厕所”。有趣的是，在这次访华行程中，比尔·盖茨有了一个新的头衔“中国人民的老朋友”。

而2023年6月访华期间，国家主席习近平对比尔·盖茨说：“你是我今年在北京会见的第一位美国朋友。”这句话足以显示中国对盖茨这位“中国人民的老朋友”的肯定与重视。

民间亲华人士，正遭受不公

当商界大佬纵横捭阖、学界人士谨言慎行、退休政客发挥余热之际，在民间，一些中国通却正遭受不公。

根据《中国日报》的报道，2023年12月6日，新西兰在华媒体人@安柏然 Andy 发文表示，美国在华视频博主@我是郭杰瑞 (Jerry Kowal) 向美国国务院写公开信，称自己受到美国政府资助的澳大利亚战略政策研究所 (ASPI) “不公正地攻击”。

郭杰瑞曾在中国交换学习，并于2017年后在微博、b站等平台发布视频，向中国朋友介绍自己的生活以及在各国的见闻，也面向国内观众解释美国社会议题。

这一次，郭杰瑞表示自己写信

的原因是，11月24日，澳大利亚战略政策研究所 (ASPI) 发布了一份关于“外国网红与中国宣传体系”的长篇报告，该报告将郭杰瑞描述成“服从引导”的中国宣传工具。

整篇报告中，郭杰瑞的名字一共被提到了39次，主要在1.1小节“案例研究：外国网红与疫情宣传”中。

此外，文中还提到了高佑思、安柏然等其他在中国知名度较高的外籍网红，并在附录中详细列举出了他们的账号名称和在不同平台的粉丝数。报告声称，这些网红在中方的引导下逐渐壮大，成为用来对抗西方叙事的意见领袖。

郭杰瑞在公开信中反驳称，这份冗长的报告不仅存在潜在的偏见，还表现出了令人质疑的研究标准。

“我很失望地看到ASPI的报告提到我是‘鸚鵡学舌式的大外宣’，但这并不是我。通篇读下来，包括我在内的一些美国公民，被刻画为‘易受引导的’，为第三方叙事发声的‘外国网红’，然而，我无法从文中找到任何具体证据来证实这些。”

另外，作为本报告的主要研究对象，郭杰瑞称ASPI的工作人员从来没有试图联系他。而报告发布后，自己的名字在英语世界遭到了无情的攻击。

据悉，发布这份报告的ASPI——澳大利亚战略政策研究所，总部位于堪培拉。该机构号称自己是无党派的独立智库，但据媒体披露，美国国务院、军工企业是ASPI主要外国“金主”，仅美国国务院一年资助就近140万澳元，并且全部用于反华项目。近年来，它已经

右图：美国在华视频博主郭杰瑞。



成为反华“政治宣传”背后的一股重要势力。

郭杰瑞在公开信中提到，美国国务院的全球参与中心 (GEC) 资助了ASPI，并且可能直接资助了抹黑他的这篇报告。

在信的最后，郭杰瑞称，这些年来自己和中美许多见多识广的人打过交道，学到的重要一点就是——世界是复杂多样的，不是非黑即白的。“我学会了用灰色来看待世界。现在美国的年轻一代更愿意以这种方式看待世界并拒绝过去非黑即白的思维方式。”郭杰瑞恳切地表示，“与ASPI的继续合作可能会让美国价值观变得混乱，并可能对外交工作不利。”

截至发稿时，郭杰瑞的公开控诉尚未得到相关部门的回应。对于像郭杰瑞这样的新时代“网红”中国通，他们的尴尬处境，值得深思。☑